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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

Am ales să redactez o notă de 

lectură despre această lucrare 

deoarece acest demers istoriografic 

este binevenit în peisajul cultural al 

unei vechi urbe transilvănene, dar şi 

al Transilvaniei în general. Într-o 

perioadă în care cultura de bună 

calitate are de suferit datorită 

infiltrării a tot mai mulţi neaveniţi, 

epigoni, care nu înţeleg şi nu vor fi 

vreodată capabili să perceapă rolul 

acesteia în dezvoltarea societăţii româneşti, avem bucuria de a ne îmbogăţi 

sufletul cu o nouă apariţie editorială datorată unui harnic cercetător devean, 

colegul Iosif Vasile Ferencz, specializat în arheologia epocii La Tène. 

Lucrarea este structurată pe şapte capitole, precedate de o Prefaţă 

semnată de Aurel Rustoiu, cercetător al Institutului de Arheologie şi Istoria Artei 

din Cluj-Napoca, şi de un Cuvânt înainte al autorului. Cartea este închinată 

memoriei profesorului Ioan Andriţoiu, eminent cercetător al istoriei vechi, care a 

activat la rândul său o bună perioadă a carierei sale la Muzeul Civilizaţiei Dacice 

şi Romane din Deva. 

Primul capitol, Începuturile, este alcătuit din şase subcapitole din care 

aflăm informaţii despre înfiinţarea instituţiei muzeale devene, personalitatea lui 

Téglas Gábor, modul de funcţionare a Societăţii, activitatea muzeală, despre 

activitatea ştiinţifică a intelectualilor implicaţi în această societate şi organizarea 

primelor săpături arheologice finanţate din fondurile Societăţii şi coodonate de 

membrii acesteia. Astfel aflăm despre înfiinţarea Societăţii de Istorie şi 

Arheologie a Comitatului Hunedoara în 13 mai 1880, la iniţiativa preşedintelui 

tribunalului din Deva, dr. Sólyom-Fekete Ferencz. Sub egida acestei societăţi 

culturale s-a înfiinţat Muzeul din Deva, al cărui prim director a fost desemnat 

Téglas Gábor, personalitate marcantă a arheologiei transilvănene şi ungare, care 

în anul 1888 a fost cooptat ca membru al Academiei de Ştiinţe Maghiare. 

Capitolul II, După unire, este structurat în trei subcapitole în care ni se 

relatează despre dificultăţile prin care a trecut instituţia după anii războiului, 

măsurile de reorganizare, activitatea ştiinţifică a instituţiei şi portretele unor mari 
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personalităţi care au marcat existenţa Muzeului. În primul rând trebuie amintit 

Mallász Iosif, care a condus instituţia în timpul războiului, când, o parte a 

patrimoniului, aşa cum s-a întâmplat şi în alte muzee transilvănene, a fost 

transportat la Muzeul Naţional Maghiar din Budapesta, dar şi după încheierea 

conflagraţiei. Acesta primeşte sprijin din partea inspectorului general al 

muzeelor, Coriolan Petranu. De asemenea, un alt inspector al muzeelor, criticul 

de artă Alexandru Tzigara-Samurcaş a facilitat finanţarea pentru dezvolarea 

colecţiei de etnografie a Muzeului. Din anul 1921 instituţia va avea denumirea 

Muzeul Judeţean Hunedoara, iar în 1924 se înfiinţează muzeul sitului roman al 

Ulpiei Traiana Sarmizegetusa. 

Începând cu anul 1932, Muzeul devean va avea o organizare tipică, pe 

secţii, cum ar fi cele de preistorie, daco-romană, evul mediu, contemporană, 

numismatică, ştiinţele naturii, etnografie, arhiva şi pinacoteca. Acest aspect ne 

relevă un muzeu în plină dezvoltare, care este gata să răspundă cerinţelor 

publicului larg. Mai sunt de amintit peronalităţile unor mari istorici şi arheologi 

care au contribuit la dezvoltarea Muzeului, cum ar fi Al. Lapedatu, D. M. 

Teodorescu şi C. Daicoviciu, ultimii doi iniţiind cercetări în cetăţile dacice din 

Munţii Şureanu, şi în siturile romane de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi 

Micia. Capitolul se încheie cu un pios portret închinat naturalistului Mallász 

Iosif, cel care a condus instituţia timp de 20 de ani, până în anul 1930. 

Capitolul III, Înainte, în timpul şi după cel de-al doilea război mondial, 

prezintă activitatea Muzeului din această perioadă de frământări politice şi 

militare de primă importanţă la nivel planetar. Este împărţit în cinci subcapitole 

din cuprinsul cărora aflăm informaţii despre activitatea ştiinţifică a Muzeului, 

personalitatea lui Octavian Floca, savant şi fost director al instituţiei, 

colaborările cu mari personalităţi ale vremii (Al. Lapedatu, C. Daicoviciu, I. I. 

Russu şi alţii), sediile în care a funcţionat Muzeul (în anul 1938 Muzeul se mută 

în palatul Magna Curia, clădire monument istoric a cărei primă etapă 

constructivă datează de la sfârşitul sec. XVI) şi adăpostirea unei bune părţi a 

patrimoniului Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti în anul 1944. În 

acest moment de restrişte s-au refugiat la Deva savanţi precum I. Nestor, Vl. 

Dumitrescu şi H. Dumitrescu. 

Capitolul IV, Muzeul în timpul regimului proletar, este structurat în 

cinci subcapitole. Aflăm informaţii despre activitatea şi transformările petrecute 

în perioada comunistă. La începutul perioadei comuniste O. Floca va fi menţinut 

în funcţie. În anii 1968-1970 expoziţia de bază va fi reorganizată sub 

coordonarea lui L. Mărghitan şi I. Andriţoiu. În scopul promovării istoriei în 

rândul maselor s-a organizat „caravana muzeistică”. Prin aceasta specialiştii 

deveni au răspândit dragostea pentru istorie în special în mediul rural al judeţului 

Hunedoara timp de mai mulţi ani. De asemenea au continuat cercetările 

arheologice în cetăţile dacice din Munţii Şureanu, la Ulpia Traiana 
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Sarmizegetusa şi Micia, şi s-au abordat situri noi precum Deva, Câmpuri Surduc, 

Ardeu (perioada dacică) şi Geoagiu-Băi (perioada romană). Capitolul se încheie 

cu evocarea personalităţii istoricului I. Lazăr, care a deţinut funcţia de director 

din anul 1978. 

Capitolul V, Departamente, este o prezentare a activităţii bibliotecii 

muzeului de-a lungul timpului, a secţiei de ştiinţele naturii, a muzeelor de 

etnografie din zona Zarandului, a Muzeului Memorial Aurel Vlaicu, închinat 

celebrului inventator român, a Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Orăştie 

şi a Muzeului de Arheologie Sarmizegetusa, veritabil muzeu al sitului Ulpia 

Traiana. 

Capitolul VI, Muzeul în ultimul deceniu al secolului XX, marchează 

personalitatea fostului director al instituţiei, doamna Adriana Rusu-Pescaru, care 

şi-a adus o însemnată contribuţie la dezvoltarea Muzeului devean. Aflăm 

informaţii despre organizarea administrativă a instituţiei, activitatea redacţională, 

şi specialiştii care au activat în acea perioadă. Un lucru foarte important a fost 

dat de schimbarea denumirii Muzeului începând cu anul 1994, când a devenit 

Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, lucru firesc, ţinând cont de 

impresionantul patrimoniu din epocile La Tène şi romană deţinut de această 

instituţie muzeală. 

Capitolul VII, Muzeul la început de mileniu, este structurat în patru 

subcapitole în care se vorbeşte de intrarea instituţiei într-o nouă etapă de 

evoluţie, de transformări. Muzeul îşi doreşte să răspundă cerinţelor mileniului 

trei. Palatul Magna Curia, care adăposteşte Muzeul este în sfârşit restaurat; se 

sărbătoresc 80 ani de cercetări arheologice la cetăţile dacice din Munţii Şureanu; 

sunt reluate cercetările de la cetatea dacică de la Ardeu, un proiect ambiţios pus 

în practică de autorul cărţii; sunt organizate numeroase expoziţii temporare cu 

diverse tematici; muzeul sitului roman Ulpia Traiana Sarmizegetusa este 

reorganizat, devenind mult mai atractiv. Autorul recunoaşte într-un final, că 

expoziţia de bază a Muzeului încă nu a fost reorganizată, şi că acest deziderat va 

trebui implementat de actualul colectiv de cercetători ai instituţiei muzeale. 

În concluzie, acest volum este o prezentare succintă a istoriei Muzeului 

devean, din care aflăm informaţii despre oamenii care l-au dezvoltat, activitatea 

instituţiei de-a lungul timpului şi dificultăţile pe care le-a întâmpinat în timpul 

războaielor mondiale, a regimului comunist, dar şi după momentul 1989. Este un 

demers istoriografic salutar al colegului Iosif Vasile Ferencz, binevenit într-o 

epocă de căutare a modelelor şi valorilor care duc spre dezvoltarea societăţii în 

care trăim. 
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